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Постановка проблеми. Організація обліку виробництва є од-
нією з найважливіших складових у структурі облікового процесу.
З розвитком та поглибленням інтеграційних процесів у сільсько-
господарському виробництві постало коло питань, пов’язаних з
організацією облікового процесу за умов інтеграції взаємо-
зв’язків між різними учасниками агрохолдингу. Вертикальні вза-
ємозв’язки між учасниками агрохолдингу обумовлені різними
напрямками діяльності, що у свою чергу впливає на організацію
обліку виробництва та переробки цукрових буряків. Тому еконо-
мічно обґрунтований процес організації обліку є важливою пере-
думовою достовірного відображення інформації про обсяги ви-
робництва та реалізації цукрових буряків в обліку та звітності.

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирі-
шення проблеми. В результаті аналізу останніх досліджень бу-
ло встановлено, що питанням розкриття сутності холдингових
компаній та економічним аспектам їх функціонування приділе-
но досить багато уваги у працях вітчизняних вчених-
економістів та практиків. Зокрема, дані проблеми розглядали у
своїх працях В.Г. Андрійчук, С.І. Дем’яненко, О.О. Єранкін,
О.Ю. Ничипорук, Т.Г. Дудар, В.В. Галущак та ін. Дослідженням
впливу інтеграційних процесів на організацію обліку приділяли
у своїх працях С.П. Лозовицький та Н.В. Дуганець. Таким чи-
ном, зважаючи на значний обсяг публікацій з питань економіч-
ного функціонування та управління холдинговими компаніями,
вважаємо за доцільне детальніше розглянути процес організації
обліку виробництва продукції цукрових буряків, їх переробки,
враховуючи як галузеві особливості, так і особливості інтегра-
ційних процесів у галузі.

Цілі статті. Враховуючи галузевий характер питання, що
досліджувалось, метою статті є розгляд теоретичних положень та
діючої практики стосовно організації обліку виробництва та пе-
реробки цукрових буряків в агрохолдингах.

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи питання організа-
ції обліку в агрохолдингах, доцільно звернути увагу на визначен-
ня самого поняття «холдингова компанія» та «агрохолдинг». Згі-
дно Закону України «Про холдингові компанії в Україні»
холдингова компанія — акціонерне товариство, яке володіє, ко-
ристується та розпоряджається холдинговими корпоративними
пакетами акцій (часток, паїв) двох або більше корпоративних
підприємств [1]. Згідно ст. 126 Господарського кодексу країни,
холдингова компанія — це публічне акціонерне товариство, яке
володіє, користується, а також розпоряджається холдинговими
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корпоративними пакетами акцій (часток, паїв) двох або більше
корпоративних підприємств (крім пакетів акцій, що перебувають
у державній власності) [2]. На думку академіка В.Г. Андрійчука,
холдинги є результатом капіталізації та економічної концентра-
ції, а їхньою особливою рисою є спосіб організації управління на
основі виділення головної великої компанії і втрати права юри-
дичної особи усіма іншими підприємствами, що увійшли до її
складу, з подальшим їхнім перетворенням у структурні підрозді-
ли [5, с. 47]. О.О. Єранкін під визначенням «агрохолдинг» розу-
міє узагальнене поняття, яке характеризує принципово новий тип
учасника аграрного виробництва (або агробізнесу), котрий від-
значається максимальним використанням капіталістичного типу
виробництва або перенесенням досвіду такої діяльності з інших
сфер економіки в агробізнес, і ґрунтується на значній капіталіза-
ції бізнесу, залученні інвестицій та максимально можливій ніші
на ринку [6, с. 104]. Таким чином, функціонування агрохолдингу
передбачає собою об’єднання усіх стадій виробничого процесу,
що дає можливість скорочення матеріальних витрат, усунення
посередницьких структур і економії витрат зі збуту, а також оп-
тимізації процесів реалізації та розподілу прибутку через систему
фінансово-кредитних установ, що функціонують у структурі аг-
рохолдингу.

Галузь буряківництва не є відокремленою, а функціонує у
комплексі та тісній взаємодії з іншими галузями. Тому дана осо-
бливість вимагає створення так званих інтеграційних формувань
за участю бурякосіючих господарств. Таким чином, ми пропону-
ємо розглядати галузь буряківництва у комплексі з іншими галу-
зями і при цьому виділяємо такі типи інтеграційних утворень, де
поєднано два процеси — виробництво і переробка цукрових бу-
ряків:

— бурякосіюче господарство, цукровий завод, інші компанії та
партнер — концерн, холдинг (рис. 1);

— бурякосіюче господарство, цукровий завод.
Отже, особливістю даних утворень полягає в тому, що буря-

косіюче господарство, цукровий завод та партнер можуть функ-
ціонувати як окремі юридичні особи, але при цьому бурякосіюче
господарство та цукровий завод будуть дочірніми підприємства-
ми, які функціонуватимуть у складі групи компаній і на чолі сто-
ятиме материнська компанія, яка здійснюватиме контроль та
управління діяльністю. За таких умов дійсно досягається інтегра-
ція сільського господарства, переробного виробництва та реалі-
зації продукції. Особливостями, які визначають специфіку бухга-



390

лтерського обліку в холдингах є участь материнського (головно-
го) підприємства в капіталі дочірніх підприємств; характер
зв’язків між підприємствами групи, багатоступеневість структу-
ри холдингу; у групі виникають вертикальні фінансові, правові і,
при певних умовах, директивно-правові чи управлінсько-
організаційні відносини, а також відносини послуг [7].

Бурякосіюче
господарство

Цукровий завод

Сировина – коренеплоди цукрових буряків

Готова продукція:
-

Фінансові установи Компанії з управління
активами

Інші виробничо-
промислові підприємства

Торговий дім

Керуюча компанія – холдинг, концерн

Рис. 1. Функціонування підприємств з виробництва та переробки
цукрових буряків у складі агрохолдингу

Таким чином, на організацію облікового процесу в агрохол-
дингу насамперед матиме вплив організація взаємовідносин уча-
сників, участь компаній у формуванні капіталу та управління
підприємством. Безпосередньо на організацію обліку виробницт-
ва продукції цукрових буряків впливає насамперед територіальна
розрізненість земель, на яких вирощуються цукрові буряки. Та-
ким чином, облік виробництва доцільно вести за окремими виро-
бничо-організаційними структурами у розрізі культур та окремих
полів. Складання консолідованої фінансової звітності головною
управляючою компанією також впливатиме на організацію робо-
ти облікового апарату кожної з компаній.

Розглянемо процес формування облікової інформації для бу-
рякосіючого господарства як виробника сировини — коренепло-
дів цукрових буряків (рис. 2).

Відповідно така організаційна структура матиме вплив і на
побудову обліку окремих його ділянок. Ми пропонуємо для об-
ліку витрат виробництва продукції цукрових буряків у буряко-
сіючому господарстві застосовувати субрахунок 231 «Рослин-
ництво», аналітичний рахунок «Виробництво цукрових
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буряків», за дебетом якого протягом періоду будуть накопичу-
ватися витрати поточного року на вирощування цукрових буря-
ків, а також обліковуватимуться витрати минулого року, що бу-
ли понесені під урожай майбутнього року. За кредитом даного
рахунку буде відображатись вихід продукції по мірі її оприбут-
кування на підставі Щоденників надходження сільськогоспо-
дарської продукції.

Переробка цукрових буряків буде здійснюватись на цукрово-
му заводі агрохолдинга за умов наявних потужностей. Передача
цукровому заводу продукції відображатиметься як процес реалі-
зації з визнанням доходу від реалізації. Особливість взаємовідно-
син у процесі переробки цукрових буряків буде виникати за умо-
ви використання давальницької схеми. Дана схема може
застосовуватись за умов укладання договору на переробку дава-
льницької сировини. Таким чином, отримана готова продукція —
корені цукрових буряків, при передачі їх виконавцю переходять у
клас сировини. Облік витрат з переробки давальницької сирови-
ни варто відображати на субрахунку 233 «Промислове виробниц-
тво» з відкриттям окремого аналітичного рахунку «Переробка
цукрових буряків за давальницькою схемою» у розрізі виконав-
ців та видів сировини.

Важливим питанням побудови системи обліку для агрохолди-
нгу є раціональний вибір форми організації облікового апарату.
Ми пропонуємо для керуючої компанії обрати децентралізовану
форму організації бухгалтерії. Таким чином, розподіл їх
обов’язків буде формуватися на основі розподілу функцій управ-
ління, виділенні спеціальних структурних підрозділів, які вико-
нують комплекс облікових операцій та здійснення контрольних
функцій зі оорганізацією облікового процесу в підконтрольних
компаніях. Для бурякосіючого підприємства, враховуючи тери-
торіальну розрізненість земель на трудомісткість обліку в сільсь-
кому господарстві, пропонуємо також використовувати децент-
ралізовану форму організації бухгалтерії. Зазвичай, земельний
банк господарства поділено на кластери, на чолі яких стоїть
окрема виробничо-господарська структура, яку очолює провід-
ний менеджер. Відповідно доцільно передбачити і посаду бухга-
лтера, який здійснюватиме первинний облік та контроль за своє-
часністю відображення процесів в обліку. Накопичена
інформація передаватиметься до бухгалтерії бурякосіючого гос-
подарства, де буде здійснена її подальша обробка та проведені
узагальнення з метою наступної передачі інформаційних (звіт-
них) матеріалів до материнської компанії.
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Отже, якщо виробник коренів цукрових буряків та переробне
підприємство знаходяться в структурі холдингу, але при цьому є
окремими юридичним особами, то відповідно організація обліко-
вого процесу для кожного з них матиме відокремлений характер і
буде незалежною.

Іншою формою інтеграції процесів виробництва і переробки
цукрових буряків є поєднання даних процесів у структурі одного
господарюючого суб’єкта. Сучасна практика господарювання
показує, що найчастіше це відбувається під керівництвом цукро-
вого заводу. Тобто цукровий завод з метою завантаження вироб-
ничих потужностей, окрім переробки власної сировини, займа-
ється переробкою ще й давальницької сировини. Цукрова
сировина може і закуповуватися цукровим заводом.

Проведеними дослідженнями встановлено, що найефективні-
шою формою виробництва і переробки сировини на цукрових за-
водах, є оренда навколишніх земель з метою вирощування на них
цукрових буряків.

У таких умовах господарювання облік витрат на виробництво
цукрових буряків та їх переробку доцільно розмежовувати. З ці-
єю метою пропонуємо вести облік витрат на вирощування цукро-
вих буряків на субрахунку 231 «Рослинництво», аналітичному
рахунку «Виробництво цукрових буряків», а облік переробки цу-
крових буряків на субрахунку 233 «Промислове виробництво»,
аналітичному рахунку «Виробництво цукру». Відповідно до
П(С)БО 30 «Біологічні активи» продукція вирощування цукрових
буряків при її первісному визнанні буде оцінюватися за справед-
ливою вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці про-
дажу або за виробничою собівартістю (чи собівартістю за прями-
ми витратами). Враховуючи останні зміни до П(С)БО 30
«Біологічні активи», що внесено з урахуванням Податкового ко-
дексу України, доцільно оцінювати продукцію буряківництва за
собівартістю, що визначена за прямими витратами.

Висновки. Організація обліку виробництва та переробки цук-
рових буряків в агрохолдингах є досить важливою у системі об-
ліково-інформаційного забезпечення сучасного менеджменту і
впливає на ефективність функціонування підприємств у структу-
рі інтеграційного формування та в галузі буряківництва зокрема.

Облік витрат на вирощування продукції цукрових буряківниц-
тва доцільно вести на окремому субрахунку 231 «Рослинництво»,
аналітичному рахунку «Виробництво цукрових буряків». Для об-
ліку переробки коренів на давальницьких умовах запропоновано
використовувати субрахунок 233 «Промислове виробництво»,
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аналітичний рахунок «Переробка цукрових буряків за давальни-
цькою схемою».

За умов виробництва продукції буряківництва цукровим заво-
дом на орендованих землях витрати на вирощування варто облі-
ковувати на субрахунку 231 «Рослинництво», аналітичному ра-
хунку «Виробництво цукрових буряків», а облік витрат з
переробки цукрових буряків на субрахунку 233 «Промислове ви-
робництво», аналітичному рахунку «Виробництво цукру».
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